

“岁末年初安全隐患大排查”系列报道

综合市场：人货密集，怎可掉以轻心



为增强公众对安全事故的警惕心，消除侥幸心理，形成万众一心排查隐患，扫除安全“地雷”的良好态势，宁波日报报网于日前推出了“问‘安’——岁末年初安全隐患大排查”系列报道，首组报道聚焦了40多个小区存在的各类安全隐患，目前对于这些问题，各属地正在积极整改中。

为动员更多的人加入安全隐患排查工作，第二组系列报道将“镜头”对准综合市场。12月16日和17日连续两天，宁波日报报网记者兵分三路，对宁波三个大型综合市场进行了走访，希望相关市场能举一反三，开展自查自纠，而其他市场也能“见人生病，自己吃药”，行动起来，将安全隐患消除干净。

记者 杨绪忠 方琴 钟海雄

1 宁波轻纺城：消防报警器成摆设



电动自行车停放在店前不到两米宽的通道内。(杨绪忠 摄)

作为全市知名的综合性市场，年关临近，宁波轻纺城人流量大，交易活跃。那么，其安全工作做得如何？记者连续两天前往该市场，对其现场进行查看，发现整体情况尚可，但仍有不少安全隐患。

有网友反映，市场主二区和主三区内部分消防报警器成摆设，无法发挥实际作用。为此，记者随机查看了多处已安装的消防报警器，并分别尝试着按了一下，发现这三个报警器没有任何反应。

据专业人士介绍，正常情况下，当手动按下报警器按钮后，火警确认灯会点亮，这个状态灯表示火灾报警控制器已经收到火警信号，并且确认了现场位置，控制室值班人员也会在第一时间前往现场确认火情。记者在旁边等了15分钟，没有看到有工作人员过来确认火

情。为此，记者特意来到市场里的消防站求证，一名值班人员对记者说，通常来说，如果报警器失灵，有可能是没有通电、联网，或者报警器本身发生故障。“我们市场所有报警器一直有专人在维护，不可能有问题。”该工作人员打包票说。

在北二区的家私馆一楼，记者看到在入口处的地面上虽然有醒目的黄色大字写着“疏散通道，严禁堆物停车”的提示，但门口两侧仍堆放着一些纸箱等杂物。而在交易区的一条通道内，沿门店一路堆放着各种货品、纸箱等物品。临近出口处，则被一些破布类的垃圾封堵得严严实实。

记者看到，尽管管理方在市场多处贴有“禁止乱停放电动自行车”的标语，但就在宁波轻纺城大门口，一些商户和顾客仍将电动自行车停放在一些门店前的通道内，使不到两米宽的通道显得更加狭窄。在市场东北侧主干道上，还有人将电动自行车见缝插针地停放在道路中间隔离栏的空档处，增加了交通事故的隐患。

今年年初，派记者曾对轻纺城的安全隐患进行过报道，发现存在电动自行车乱停放、楼道口堆积易燃杂物，部分灭火器过期等问题。市场管理方也积极进行过整改。但从这两天的走访情况看，市场安全管理仍有提升的空间。

2 鄞州横石桥市场：占道堆放有隐患



成堆的布料遮挡了消火栓。(方琴 摄)

横石桥市场位于鄞州区宋诏桥路与中兴南路交会处，这个市场内部有多个板块分区，售卖日用百货、副食品、布料、茶叶、板材等货品。

连续两天，记者在茶叶区域入口处看到，大门口处堆放了一箱箱货物，占据了消防通道。进门后的两侧区域更是满满当当堆放了各种纸箱及其他杂物。

再往里走，记者看到扶梯两侧也被堆放了众多易燃物品，在消防楼梯处也随处可见堆放在楼梯下方空间内的一箱箱货物。沿着台阶往上走，还有积了灰的杂物放在楼道内。在市场东南角的板材区域消防楼梯出入口处，同样有成箱的货物挡住通道。

此外，在茶叶区域和服装区域的一楼，室内商铺门口停放着电动自行车，而市场多处均贴有提示，禁止电动自行车停放于内。

在服装区域和副食品区域，货物摆放在公共通道的现象比比皆是，服装区的扶梯旁也悬挂着被子和衣服，一楼一处消防出入口的大门上还悬挂着售卖的衣物，二楼一处摊位档口处堆积的布料遮挡了消火栓。同时，副食品区域人流量较大，公共通道由于摆放了商品，人员流动显得拥挤而缓慢，如果发生紧急情况，此处恐不利于疏散。

此外，市场内部道路上偶见有车辆占据消防通道，在电动自行车停放区域，配有车辆充电设备，但在里侧区域堆放着众多木制家具。

3 海曙新街商城：线路杂乱无章



油烟管道“霸气侧漏”，周围还缠绕着杂乱的线路。(钟海雄 摄)

海曙新街商城地处宁波核心区，毗邻天一广场和城隍庙，曾是宁波青年一族时尚打卡地，如今也仍然是市民和外地游客观光购物胜地。

昨天，记者再次来到该商城，看到商城B区十分昏暗，一个通道的入口处张贴着一张要求租户清除过道垃圾杂物的通知，落款为新街社区，时间是2024年10月11日。但是过道上依旧堆放着各种垃圾和杂物，地面还有污水，一些原先的商铺变成了居所，甚至有商家在过道上搭建了小吧台，边上添置了水池和置物柜，柜子上放着各种杂物。不少电动自行车停放在过道上，有些正在充电。附近悬挂着杂乱无章的电线，还有一个电表悬挂在半空。

在除B区外的其他区域，杂物堆放问题也是随处可见。有些位置甚至还有自行车停放。

此外，整个商城内还有一些餐饮商铺将排气管道直接安装在商城的过道内，硕大的排气管因为脱落而悬挂在墙上，沿途经过能闻到很浓的油烟味。

安全排查“回头看”  
存隐患小区整改如何？

上周，宁波日报报网记者随机对海曙、鄞州、江北、镇海等地的小区进行走访，发现不少小区楼道内杂乱无章，不同程度地存在乱堆放杂物、电动自行车乱停放和“飞线充电”等问题。

近日，记者对上述四区20处小区进行回访，发现大部分点位已整改，但仍有部分小区未见明显改善。

- 已整改的有：
- 海曙区：县学社区、南苑小区、旺源雅苑、郡西花苑；
  - 鄞州区：东裕社区、凤凰社区、新天地小区；
  - 镇海区：清泉花园、碧水莲晴、骆城芳洲。
- 未整改完毕的有：
- 鄞州区：潘火桥社区、舟宿云庭、金家新村、陆嘉家园；
  - 镇海区：盛世华庭；
  - 江北区：日湖家园、玛瑙小区、绿梅新村、莲荷小区、红梅新村。

相关走访情况可扫一扫二维码查看。

(杨绪忠 方琴 廖业强 石景 仇龙杰)



公益活动

温暖守护，新年“橙”意  
百个礼包送进城娃

12月15日，一场名为“温暖守护新年‘橙’意——关爱环卫工子女”的公益活动，向100名进城娃赠送了暖心礼包。

活动传递的这份爱，并未止步于环卫工子女。对每个孩子来说，父母的健康才是最好的礼物。活动主办方还送了环卫工人免费的甲状腺体检、义诊卡。昨天下午，首批63名“城市美容师”来到宁波市医疗中心李惠利医院东部院区体检中心接受检查，第二批“城市美容师”体检将于本月21日进行。

该活动由宁波日报报网、宁波市住建局主办，宁波民生e点通承办，宁波银行、博洋家纺、宁波市五一广场、慧科技五恒系统、宁波广博集团股份有限公司对本次公益活动提供支持。

(张璐 钟海雄)

让阳光照亮每个稚嫩“心灵”  
宁波全面建成中小学生学习成长指导中心

沈莉萍/文

作为2024年宁波市民生实事项目，我市已于日前全面完成1个市级、10个县级中小学生学习成长指导中心的建设提升改造。

市教育局相关负责人表示，打造“1+10”中小学生学习成长指导中心，是我市加快构建教育高质量发展新格局、积极落实“甬有优学”目标的一项创新性举措。

“成长路上有我陪伴”

走进市中小学生学习成长指导中心，一个5层楼高、面积达7000平方米的综合性互动类体验馆让人眼前一亮。这个专门为全市中小学生学习成长打造的体验馆成立于2021年8月，共设32个体验场地及254个体验项目，涵盖职业体验空间和心理健康科普空间，一天能同时容纳800名学子前来体验。

青少年心理健康教育社会关注度高，做精做准中小学生学习成长教育迫在眉睫，而学生的心理状态又容易受到多重变量的影响。早在3年前，市教育局就已谋建中小学生学习成长指导中心。宁波市将“未成年人心理健康关爱”定为2024年

民生实事项目之后，市教育局强化市域统筹，区（县、市）教育局扎实推进，实现了全市县级成长指导中心100%覆盖。

“成长路上有我陪伴。‘1+10’中小学生学习成长指导中心聚焦各学段学生成长的关键节点，在理想指导、学业指导、心理教育、生涯规划、家教指导五个方面，为全市中小学生学习成长提供纯公益性‘一站式’成长指导与服务，全方位护航孩子健康成长。”宁波市心理健康教育学科名师、市教育科学研究所副所长兼市中小学生学习成长指导中心主任杨娜说。

市中小学生学习成长指导中心的职业体验空间有艺术、智创、财商等六大中心和职业生涯规划室，不同性格类型的学生，都能沉浸在各自喜欢的场景中尽情体验，探索未来的职业方向。据了解，该职业体验空间为学生职业（专业）规划提供服务，填补了宁波市域系统性职业启蒙教育的空白。

戴上头环，就能通过脑波灯颜色了解情绪波动；越是全神贯注操作，脑电喷泉就越酷炫；要是有心灵困扰或人生迷茫，可以写下来扔进“心灵树洞”邮箱……心理科普空间体验展厅里，各种先进的设备

帮助孩子认识自我、觉察情绪变化。心理辅导区开辟了家庭辅导室、沙盘游戏室、音乐放松室等空间，可以让孩子尽情倾诉成长烦恼、释放内心压力。

鄞州区“七童润心·鄞”在未来”、海曙区“启曙·成长”、江北区“遇见·树”……今年以来，全市10个区（县、市）都建立起既规范标准又各具特色的中小学生学习成长指导中心，共同为孩子的成长成才之路保驾护航。各地中小学生学习成长指导中心组织开展的活动精彩纷呈，深受学生和家长们欢迎。

“甬老师”传递温暖与专业精神

翟文杰、李佳庆、孙少英、李慧梅……在市中小学生学习成长指导中心的墙上，张贴着一个个“甬老师”头像。这支由全市范围内众多优秀心理专家和教师组成的志愿者队伍，总是在学生和家长们陷入困扰、心生彷徨之时，及时送上贴心的鼓励，化解一个个心结。

“把气散了，找我来找我！”市中小学生学习24小时心理热线87368585，每个周末都有“甬老师”志愿者值守，为有着心理困扰的家庭搭建起即时沟通的桥梁。据统计，这条热线已累计接听来电1094次。

此外，市中小学生学习成长指导中心还面向学生及家长开展了400多次线下咨询和个体辅导，针对孩子成长过程中的难点、痛点开展亲子团体心理辅导活动；开发“甬心伙伴”程序，线上访问量超20万人次；推出“成长有约”等10余个特色栏目，分享成长故事，解答成长困惑；推出38场“幸福成长促进计划”，为农村、山区、海岛留守儿童提供“心育”活动，服务乡村师生、家长10万余名；中高考志愿填报辅助系统等特色服务项目，让学生和家长在“云”端尽享专业精准的服务。

据了解，市中小学生学习成长指导中心成立至今，已举办51场公益直播课、29场成长主题论坛，策划“百场成长指导活动”与“百节成长指导特色课程”，编发《宁波中小学生学习



“甬老师”在市中小学生学习成长指导中心五楼开展心理疏导，让学生在轻松愉快的氛围中，发现自己的闪光点与不一样的自己。

相关链接

2024年宁波市民生实事项目之一：  
未成年人心理健康关爱

完成1个市级、10个县级学生成长指导中心建设提升改造。新修订县级未成年人心理健康指导中心建设和服务标准，完成1家市级未成年人心理健康指导中心、10家区（县、市）未成年人心理健康服务指导中心的规范化建设提升改造。完成864名专职心理教师跟岗专题培训、中小学其他教师普通培训全覆盖。

长场域资源手册》《家庭教育警示案例》《预防校园欺凌手册》等读物，制作《爱需要学习——给父母的28堂心理课》等数字化光盘视频，利用1个市级、10个县级中小学生学习成长指导中心的公众号进行传播，惠及学生及家长群体300万余名。

多方协同，共护学生心理健康

为充分发挥中小学生学习成长指

中心的辐射作用，实现“家、校、社”一体化，市教育局联手市卫健委成立宁波市学生心理诊疗和研究中心，开通诊疗“绿色通道”，确保有需求的学生都能得到专业的诊疗和心理咨询服务。

我市还推行中小学生学习成长教育专职教师“医教结合跟岗实习”项目，组织全市864名中小学生学习心理专职教师，分50批前往市康宁医院门诊跟诊及病房见习。“一对一”的导师制带教模式，使



12月5日，宁波市中小学生学习成长计划“幸福巴士”驶入海曙区古林镇春蕾学校。本次活动围绕“幸福”展开，设置了五大主题环节，孩子们争先恐后地参与，整个校园充满了欢声笑语。

心理教师的专业辅导能力得到提升，并加强了医院和学校、医生和老师间的沟通交流，更好地护航中小学生学习心理健康。

“我们所做的，就是要让孩子们从温暖的阳光中汲取力量，向着健康、快乐的方向茁壮成长，去拥抱美好的未来！”市教育局宣德处处长余辉如是说。

本文配图由市中小学生学习成长指导中心提供



这是一堂小小拼布艺术家之“奔赴山海”劳动美育课，该课程是高校共建宁波市中小学生学习成长指导“百节特色课程送教活动”系列之一，由浙江纺织服装职业技术学院经手课程基地设计与执教，送教到位于石浦东门岛的象山海洋文化研学中心，来自象山县鹤浦中学和象山县金星学校的60余名初一学生参加了活动。